

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes  
Extranjero. . . 30'00 " al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del  
Príncipe, 11 y Rampa de la Abren-  
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.  
Dirección telegráfica: BIEN - MARRÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XCIV.

Madrón, Viernes 6 de octubre de 1916

Núm. 13,043.

Por la vida de España

## Momentos difíciles

No es alarmista quien se limita a encarecer la gravedad de un estado de cosas cualquiera, y si este estado es el de los negocios públicos, quien de tal modo procede debe ser escuchado sin recelos ni suspicacias. «La Acción» puede ufanarse de no haber alterado en un ápice los sucesos de ningún género, pero mucho menos aquellos que en estos últimos tiempos ponen en el horizonte de la vida de España tenebrosas notorias.

Pues garantida por esos antecedentes nuestra conducta, y avalada por ellos nuestra palabra, debemos hoy decir al público que existen, en latente y gravísima situación, razones más que sobradas para que no la alarma, sino la ecuanimidad y la serenidad y la prudencia, asistan a todos los españoles si queremos afrontar debidamente las circunstancias. La inquietud es mala consejera, y si a ese estado innegable de la opinión se añade la excitación morbosa de pasiones que nunca debieron espumar, pero que hoy deben ser ahogadas con energía pronta e implacable, no es gratuito suponer que la conciencia pública se hallará muy lejos de estar en condiciones de entonado vigor para salvar el instante, que, repetimos, es de aquellos que culminan en la vida de una nación.

Ayer mismo condenábamos con toda nuestra fe de españoles de corazón la exaltación nefanda de «filias» y de «fobias». No sólo en el Parlamento, pero ni siquiera en lo más recóndito de la vida de España, debe tener albergue la neurosis de esos apasionamientos, con los que, involuntariamente pero eficazmente, se hace una desatentada labor contraria a los altísimos, insuperables intereses de la Patria.

Depóngase eso radicalmente, prontamente. Depónganse también las miserables, pequeñas, insignificantes contiendas políticas que dividen a los españoles en banderías, en gremios, en confradías. Sea el Gobierno quien dé el alto ejemplo de patriotismo que los instantes exigen con apremios violentos, laborando dentro de aquellos principios nobilísimos en que el Poder público debe basar siempre sus actos, pero mucho más cuando peligros sin cuento amenazan lo más preciado, lo más grande, lo único que nos debe preocupar, que es la vida y salvación de España.

Repetimos que las circunstancias son más que difíciles. A fuer de españoles arrostramos el penoso deber de advertirlo, sin que ello signifique otra cosa que rendir así culto al amor que tiene en todos los corazones españoles un altar y un ara: el amor a España.

Y estamos tan seguros de que voces como esta nuestra han de obtener el asenso unánime, que no podemos abrir el más leve resquicio a la sospecha de que ante momentos críticos haya un solo miserable que deserte de su deber sagrado de hijo a quien la madre reclama en el esfuerzo supremo por su salvación.

Españoles, muy españoles, cada instante más españoles, aunados en un haz fuerte de hidalgas pensa-

mientos que nos impulsen a grandes acciones frente a los males que rondan nuestra casa y traman nuestra desdicha. Eso, sólo eso debemos ser todos en el instante de ahora si no queremos perecer envilecidos y en oprobio.

Y nada más por nuestra parte. Que cada cual haga examen de conciencia y vea el camino que debe tomar. Estamos convencidos de que si el examen es sincero y es firme el arrepentimiento, todos coincidiremos en la obra santa de sacar a España adelante.

(De «La Acción»)

## Reapertura de las Cortes

Vuelve el tinglado de la antigua farsa, decimos hoy, empezando nuestro artículo con las mismas palabras con que empieza su obra el célebre autor de «La ciudad alegre y confiada». Y vuelve el tinglado desgraciadamente, con los mismos faranduleros de antaño que vienen también con sus mismos pintados rostros, sus remendados vestidos, y su mezquino repertorio. ¿Qué podemos, pues, esperar de la farsa que se aproxima?

Nada bueno podemos esperar y nada bueno esperamos; esta es una verdad profunda y generalmente sentida.

Alrededor de las Cortes reabiertas, pululan y moseorean, como de costumbre, los conocidos moscardones de la tranquilidad pública que esperan cambiar por moneda cantante y sonante el socorrido papel de agitadores que a sí mismos se han atribuido, y que sólo en esta bolsa de las mercedes políticas pueden tener cotización. Por eso se dis-

putarán unos a otros la genuina representación del pueblo que sufre y trabaja; que verdaderamente sufre, pues les sufre a ellos, y verdaderamente trabaja, pues tiene que atender a sus propias necesidades y a las de sus falsos redentores.

También comparecerán, para tomar parte en la farsa, embadurnado su rostro con el matiz del amor a la patria, los que recitarán enfáticamente sus versos, no precisamente para que sean escuchados y atendidos por el público que acude a presenciar la labor de la farándula, sino para que repercuta su eco en los lejanos lugares de que proceden y en los que ellos esperan ser ventajosamente contratados. Y acudirán los vanidosos, celosos de una reputación que su propio valer y el estudio del gabinete no ha podido proporcionarles; y los barateros de la política, y los cómicos de la lengua, y todos juntos moverán acaso tan sorda barandula, que las voces por excepción sinceras, que alguno pronuncie sobre el tinglado de la farsa, serán ineficaces y pasarán completamente inadvertidas para el público sincero y de buena fe.

Entretanto los verdaderos intereses, los intereses legítimos, se retraerán cuanto puedan de ser discutidos y conatados sobre el tablado de la farsa, para no ser objeto de menosprecio y escarnio, pues saben de sobra, que puestos en los labios de los farsantes, sólo pueden ser sacrificados en el concepto de precio cedido a las exigencias de los agitadores políticos.

Hemos recargado las tintas del cuadro? Hemos reflejado el común sentir? Y el común sentir en esta ocasión, no se equivoca por desgracia, respecto al significado de la farsa, ni a lo que de ella puede esperar.

Pero dueño es el pueblo de que la farsa acabe. Si él no les sostiene con su dinero, si él no les alienta con sus aplausos, los faranduleros uno a uno se irán retirando y el tablado quedará vacío. Substituya entonces los farsantes por hombres de verdadero valer, que en vez de recitar los malos versos de otros peores autores, hablen y ratiocinen por cuenta propia y estudien y discutan con calor y suficiencia los intereses del país.

Y si esto no fuera posible, considere fracasado para siempre el fingido parlamentarismo que la falsa democracia le ha establecido, y desílgale decidido de un par de cintarazos, como el sublime loco de la Mancha deshizo en su día el retablo de Mateo Pedro.

FERNANDO

## La guerra aérea

Al principio de la guerra se miró con cierto aire despectivo la flota aérea alemana, entonces ya numerosa y que se preparaba a serlo más.

Aun hasta poco ha, los raids aéreos alemanes sobre la capital y costas de Inglaterra, aunque tomados más en serio, motivaron todo un sistema de defensas terrestres y aéreas contra los ya temibles zeppelines, se consideraba que la artillería especial, con sus poderosos reflectores era bastante para contener el bombardeo aéreo, alentados quienes así pensaban por alguna que otra baja causada a las aeronaves enemigas, gracias a la acertada puntería de los cañones indicados.

Mas, deben de haber variado las cosas, sea por la mayor frecuencia y eficacia de los ataques o por la insuficiencia de las defensas, cuando vemos en la prensa de los aliados abogar por la construcción de dirigibles como único medio de impedir el bom-

bardeo aéreo, estimando que la mejor arma contra una aeronave es otra aeronave y no la artillería terrestre.

«L'Echo de Paris» publica sobre el particular interesantes observaciones que merecen ser conocidas para formar juicio exacto sobre los medios ofensivos y defensivos de los beligerantes.

«Un dirigible — dice — es ciertamente vulnerable, pero ¿cómo no lo son todos los demás medios ofensivos? Porque los aliados hayan perdido algunos superdreadnoughts, ¿irán a renunciar a esa clase de buques?»

Un acorazado moderno no deja de costar cien millones de pesetas y, al hundirse, arrastra al fondo del mar centenares de bravos marinos. En cambio, un zeppelin no vale más de un millón y su tripulación no consta a lo sumo más que de 30 hombres.

Cierto también que hasta ahora los zeppelines no han obtenido grandes éxitos militares capaces de influir en la marcha y terminación de la guerra; pero, escribe el capitán Poindicé el «Aerophile», no es imposible que los alemanes, aledonados por la experiencia de sus numerosas raids, consigan localizar y enfocar los emplazamientos donde intenten dejar caer sus bombas, y fiando continuamente la puntería.

Que consigan echar a pique un par de superdreadnoughts o destruir fábricas de guerra y se levantará de uno a otro lado de la Mancha un grito enorme y unánime para maldecir la imprevisión de los gobiernos, acusándoles de no haber hecho todo lo posible para evitar el peligro.

Los alemanes, lejos de descorazonarse por sus pérdidas aéreas intensifican su fabricación de aeronaves: de sus talleres salen tres o cuatro nuevas cada mes, lo que compensa largamente sus bajas.

Sus escuadras aéreas son cada vez más fuertes. Al principio contaban con uno o dos aparatos: hoy cuentan seis, doce y algunas catorce. ¿Quién asegura que no llegarán a contar veinte cada una? Si llega este día los ingleses llegarán a abatir cuatro o cinco, particularmente si la batalla

se empeña sobre Londres que es bien defendida. Empero es imposible cubrir de cañones anti-aéreos y proyectores el resto del territorio británico, y bien puede hallar el enemigo una región donde obrar impunemente.

El público cae, pues, en error cuando canta victoria por la destrucción de dos o tres de esos ingeniosos y terribles aparatos y bueno sería orientarle en sentido completamente contrario.

Desde otro punto de vista encomia el nombrado marino la superioridad del dirigible y en el ataque de los submarinos. El dirigible — explica puede planear, esto es, permanecer inmóvil en un mismo punto, desde el cual le es fácil observar perfectamente los fondos marinos: operación mucho más difícil e incómoda para los hidroaviones condenados a surcar velozmente los aires.

Como exploradores de escuadra — añade — los zeppelines han prestado a la marina alemana grandes servicios. Varicos oficiales de la marina inglesa, y al frente de ellos el almirante Jellicoe, han informado a lord Montagú, y este lo ha repetido en pleno Parlamento, que si la flota británica hubiese podido disponer de dirigibles, la flota alemana, cuando la batalla de Jutlandia, no habría podido substraerse a una destrucción completa. La flota alemana fué advertida por sus zeppelines de todos los movimientos de la marina inglesa, mientras la reciproca no tuvo efecto.

«Un zeppelin (habla lord Montagú) y vale por tres cruceros o varios torpederos para estos servicios de reconocimiento. A 1.600 metros de altura, los oficiales de un zeppelin pueden inspeccionar los mares en un radio de 130 a 150 kilómetros, mientras que a bordo de un crucero no se ve más que a la distancia de 25 kilómetros.»

El diario francés hace notar también la supremacía del zeppelin sobre el aeroplano, en cuanto a qué, después del crepúsculo, se orienta en el aire como un navío en el agua, mientras que el vuelo de noche es

Quando la voz de Hastings vibró por primera vez moviendo las cuerdas de su corazón, creyó haber encontrado el amante que deseaba la realización de su sueño.

Sin cesar recordaba unas palabras que oyó a Hastings en casa de lady Longueville: «Toda mujer casta y honesta, habla dicho, es a los ojos de Guillermo Hastings, digna compañera de un rey.»

Quando lady Longueville hubo adivinado la pasión que Sibyll sentía por el chambelán, pasión revelada inocentemente en las entrevistas que Hastings preparaba, la noble anciana animaba a Sibyll en sus pretensiones creyendo ella misma que podrían fácilmente realizarse.

Pero lo que alimentaba las esperanzas de Sibyll eran sobre todo las delicadas y continuas atenciones de Hastings. No hablaba de amor; pero en cada mirada lo revelaba.

No hablaba de amor; pero en cada palabra que pronunciaba se adivinaba.

Y el caso que, cuando lord Hastings hablaba con Sibyll, comparándola con las frívolas damas de la corte, sentía que, en verdad debía estimarse aquella niña.

Sentía que era digna de amor y de confianza por su inocencia y su pureza.

A veces le hablaba de lady Bomville y lo hacía con amargura.

— La he amado, como pocas mujeres lo han sido.

— Me ha abandonado por otro.

— Más le valiera haber ido al convento que al altar, y ahora imagina que tiene derecho a afirmarme y a enterarme de mi conducta.

— No es esto quizá el signo de un interés tuyo amoroso? dijo Sibyll tímidamente.

— No, no la conocéis.

Su corazón es duro y frío como el mármol.

Ahora me alegro que me haya abandonado, cuando en mi juventud miraba ese abandono como una maldición.

— Fía en mí, mi lord; para adelantar aprisa y bien es preciso hacerlo con precaución.

— Veinte mil hombres, repitió Montagú. Es imposible! ¿Quién eres tú para alzarlos y mandarlos?

— Simplemente Robin de Rodesdale.

— Ah! exclamó Montagú. Tenga ganas de verte. Cuentan de ti en el norte tantas hazas como de mi hermano. En verdad eres fuerte y vigoroso y se lee la audacia y la inteligencia en tu rostro. Unos dicen que eres un lord de rango y noble cuna, otros que eres un bandido del Exham a quien Margarita ha confiado su vida y su fortuna.

— Sea quien fuere, replicó Robin, todos te dirán que soy un hombre fiel a su palabra y atrevido en obras; que puedo animar con mi palabra a un pueblo entero como el viento impulsa el fuego; que llegando desconocido hace pocos años en el país, no hay ningún lord que pueda como yo levantar un ejército exceptuando a vuestro hermano.

— Pero. Por qué encanto?

— Por las injusticias de los grandes, exclamó Robin con voz sorda; y antes de que declina la luna, Rodesdale será un campamento.

— Cuál es la causa inmediata de vuestras quejas?

— El convento de San Pancrás nos pide injustamente veinte gavillas de trigo.

— Eres un mozo astuto. Cuando se quiere sublevar a los ingleses, no hay más que hablarles de su vientre.

— Y ahora, qué decís? Queréis poneros a nuestra cabeza?

— Oh, no!

— Queréis vendernos?

— No es fácil vender veinte mil hombres. Si os subleváis simplemente para escapar a una gabela y deterrar a los Woodville, no veo traición en vuestra algarada.

— Ya te comprendo, lord Montagú, dijo Robin con sonrisa severa y algo desdichosa. Queréis aprovecharos de nuestros peligros; pero no tenemos necesidad de ningún lord ni barón,

un problema «fantasía acrobática y peligrosa» para el aeroplano.  
Termina el periodista insistiendo en la necesidad de construir dirigibles contra dirigibles, igualando y superando el número de los enemigos — V.

### Los hombres y los días

Yo soy español

Acaso pronto — así el augurio se cumple — no sea ya pecado de cursilería decir esta frase. Hoy todavía no se «lleva»; pero tal se van poniendo las cosas, que ya se barruntan días en que los más refractarios al patriotismo la pronunciarán poniendo el alma en ella.

Y qué hermosa es, ¿verdad?...  
«Yo soy español!... Pobres, miseros, ignorados, segundones de Europa; pero... ¡qué grandes!»

Entre los riscos ingratos de las montañas, por los campos secos y yermos de Castilla, bajo el fuego del sol aniquilador de Andalucía, cogidos al final del continente europeo sobre el mar, vecinos del salvajismo de nuestros hermanos los moros, con una historia soberbia de grandezas y poder altivo que casi dominó el mundo, perdida nuestra hacienda, con gobernantes ayunos de amor y ciencia, ¡aun «somos!» aun podemos decir: «Yo soy español!»

Si en lo más profundo del alma nacional va resurgiendo un calorillo de amor, un deseo de «ser», un sentimiento de dignidad y una efusión cordial que parecían muertas. Es la raza, que despierta; es la conciencia de la colectividad; es la voz del deber, que ya se escucha; es el imperativo catagórico de la vida, que nos dice: «¡En marcha!»

El camino que nos aguarda es largo, penoso, lleno de espinas; pero la voz providencial persistirá enérgica: «¡En marcha!»

La prueba será dura, dolorosa; en nuestra propia casa, con nuestros propios hermanos, habrán de ser las amarguras mayores; pero... ¡qué importa!; el Destino manda y la eterna ley de la evolución se cumple.

No os importe de esos hombres hijos de un siglo de claudicaciones y falsos conceptismos que por exotismo y vanidad de universalización os hablan bien de las ajenas patrias para deshonrar la propia: ¡barredos! No os importe de esos otros ignorantes y engañados que, capitaneados por sus explotadores, se pondrán frente a vosotros: ¡deducadlos! No os importe de los otros más humildes que, doloridos por el hambre y la injusticia,

también serán una rémora: ¡mádalos!

Ha llegado el momento fatal de «ser». Ha sonado la voz augusta y poderosa, como aquella de Jesús, junto al sepulcro de España gritando: «¡levántate y anda!» Y los que la deshonraron y esquilmaron durante su sueño, validos de la impunidad, hoy huirán temerosos, y al vibrar de toda el alma patria, en un supremo latido de vida y afirmación, brotarán los hombres preclaros, valerosos y buenos que habrán de guiarla.

Y pronto ya no dirán los arribistas de un internacionalismo híbrido que es pecado de cursilería el gritar muy alto, muy fuerte, con toda la soberbia de nuestra Historia gloriosa, con toda la altivez de nuestra rancia estirpe, que dió mundos al mundo; con todo el poder y la fuerza de nuestras voluntades aunadas en una suprema afirmación, al viento del penacho de los grandes ideales, temblando de amor el corazón y henchida de alegría el alma: «¡Yo soy español!»

F. DE VIU

### Industrias creadas en Barcelona durante la guerra

En medio de sus horrores y tristezas, la guerra que destruye tantas vidas y devasta tantos países, ha venido a fomentar de alguna manera la riqueza de España y especialmente de Cataluña, por la intensificación del trabajo de algunas industrias y la necesidad que ha hecho aguzar el ingenio de nuestros industriales para proveer de las primeras materias que han dejado de venir del extranjero. He aquí en confirmación de este pensamiento lo que con el título que antecede publica en uno de sus últimos números la importante revista científica «Ibérica».

«Uno de los efectos favorables de la guerra sobre la industria catalana, ha sido la gran actividad desplegada por las fábricas ya existentes en el Principado, merced a la gran demanda extranjera de manufacturas españolas.

Pero el espíritu emprendedor de los catalanes no se ha contentado con esto, sino que ha querido suplir con nuevas industrias la falta de productos extranjeros, que amenazaba paralizar las fábricas. Este resurgimiento de la industria nacional, si bien no ha adquirido las proporciones que algunos se prometían, debe ser esto, como hace notar Fidencio K'schner en la «Revista de Economía y Hacienda», no tanto a la falta de

capitales cuanto a las dificultades en la adquisición de la maquinaria necesaria para ello.

Hasta once nuevas sociedades, enumera el citado autor, que se han fundado en Barcelona para el establecimiento de otras tantas industrias mecánicas, entre las cuales son dignas de mención la de agujas y botones metálicos, la de artículos de metales preciosos y las de hilos y cables eléctricos.

Mayores ventajas ha obtenido la industria catalana en el terreno de la química, ventajas que seguramente aumentarán, si se realizan los proyectos existentes entre varios industriales. Veinticuatro sociedades quedan registradas desde la declaración de la guerra, que se ocupan en la producción de substancias químicas y sus derivados. De ellas hay varias fábricas de colores y aceites de anilina, de productos nitrogenados, de abonos químicos, de resinas para pastas de papel, de emulsiones para fotografía de tintas, lacres y gomas.

Este ejemplo de actividad es muy digno de ser imitado, porque nos podría librar en gran parte, para después de la guerra, de la dependencia económica de otras naciones, en que hasta ahora hemos estado.

### La situación de Grecia

A juzgar por las informaciones de la prensa de la Entente, la situación del reino helénico va agravándose por momentos.

El gobierno provisional revolucionario, establecido en la Canea, formado por Venizelos y Coundouriotis, publica, firmado por éstos, en su diario oficial un decreto agregando al mismo gobierno al general de división Panatotis Danglis, usando — dice el decreto — de los poderes conferidos por decretos populares de 13 y 26 del mes pasado.

El diario «Athina» anuncia la próxima convocatoria en la Canea o Salónica de la Cámara de diputados disuelta el 31 de mayo.

Lemnos y Samos se han adherido al movimiento revolucionario.

En Nauplie, primera capital de Grecia, la población ha depuesto a las autoridades, amenazando de muerte al prefecto si no abandona inmediatamente la ciudad.

En Tenedos se ha efectuado un mitin popular, adhiriéndose al movimiento nacional y declarando que la población se pone del lado de las potencias de la Entente.

La ciudad de Bethymno, en Creta, ha sido teatro de una gran manifestación del pueblo armado, adhiriéndose

dose a la revolución.

Cuarenta y cinco gendarmes y varios oficiales cretenses han acudido a la legación francesa de Atenas, manifestando sus deseos de unirse al movimiento de Salónica, para donde han salido bajo la protección de la flota francesa.

Por otra parte, en Atenas se inicia y desarrolla una campaña antivenizalista, protegida abiertamente por el ministro del Interior.

Además, el gobierno griego se opone a la propagación del movimiento revolucionario por todos los medios, siendo uno de ellos la disposición del ministro de Marina, ordenando el traslado de las cureñas de los cañones de los buques de guerra a su ministerio, a fin de impedir que se utilicen por los revolucionarios.

Anunciábanse también mítines de la Liga de reservistas en el Pireo y Atenas, pero el gobierno ha prohibido toda manifestación en la vía pública.

Supóngese que el gobierno provisional conseguirá levantar en armas 100 000 hombres.

### Noticias varias

#### Barcos que ha perdido Italia

Dicen de Berna, que según una estadística del «Corriere della Sera», perdió Italia en julio cinco vapores y dos veleros en total 16 871 toneladas, por acción de los submarinos; pero en agosto perdió más del triple, es decir, 17 vapores y 30 veleros, en total 54.135 toneladas.

#### General dimisionario

El viceministro de la Guerra alemán, teniente general von Wandel, ha solicitado su dimisión, por motivos de salud, que ya en tiempos de paz le impidieron hacerse cargo de un mando en el frente. El Emperador accedió a esta solicitud, concediéndole el título de general de Infantería.

#### Discutiendo la situación política

La Comisión principal del Reichstag dió comienzo a la discusión de la situación política. Asistieron el canciller imperial, los secretarios de Estado, von Jagow, Hoffnerich, von Capelle, Liscow, conde de Roedern, el ministro de la Guerra Wild, von Hohenborn, numerosos representantes del Consejo Federal, miembros de la Comisión y es presidente del Reichstag, doctor Kempff.

Las discusiones fueron abiertas por el diputado Basermann.

### Un periódico alemán en Bulgaria

La sociedad germanobúlgara celebró sesión, bajo la presidencia del duque Ernest Guenther de Schleswig-Holstein, su presidente. Se discutió el asunto de la fundación de un periódico alemán en Sofía, acordándose contribuir con cierta cantidad en la publicación del diario, de modo que la fundación de la empresa está asegurada, pudiendo contarse con la próxima salida del primer número. Además se acordó editar una agenda de la mencionada sociedad, con la cooperación de importantes hombres públicos, escritores y sabios, en lenguas alemana y búlgara. Finalmente se decidió hacer una traducción del Código civil búlgaro comentado, encomendándose este trabajo al consejero del Tribunal Supremo, Meyer.

### Tropas griegas en Alemania

Los primeros transportes del cuarto Cuerpo de Ejército han llegado a Goerlitz el día 27 de septiembre, en un efectivo de 60 oficiales y 900 soldados, 15 cañones y otro material rodante.

Las tropas llegaron acompañadas por algunas mujeres y niños.

Para saludar a las tropas se encontraban en la estación, en representación del Emperador, el ayudante personal, coronel Etdorf, que hizo entrega al jefe del transporte griego, coronel Chatzopoulos, de un manuscrito del Emperador, dando a dicho oficial y a las tropas la bienvenida. Además, estaban presentes las autoridades eclesiásticas y civiles, el alcalde, así como los oficiales griegos llegados el martes.

Las señoras fueron cumplimentadas por el alcalde, que les entregó flores.

Los soldados recibieron un rancho caliente. Precedidos por dos bandas de música alemana y una griega, los griegos se dirigieron, armados, al campamento, que cubre una extensión de 450 metros cuadrados, y se compone de 65 barracas, dos cocinas, edificios de administración, baños, hospital, con canalización de agua y alcantarillado, luz eléctrica, y una capilla.

### Convenio germanosuízo

El jefe de la sección federal del Consejo federal suizo, Hoeffmann, manifestó el 28 de septiembre último, en nombre del Gobierno, que la vispera se había llegado a un acuerdo definitivo respecto a una de las más difíciles disposiciones transitorias del convenio económico germanosuízo, y que a su ratificación ya no se oponía ningún obstáculo.

Hoeffmann declaró que el pueblo y

el Consejo Federal suízos estaban unánimes en la política de la neutralidad más estricta hasta el fin, calificando el bloqueo de medida militar, siendo comprensible que se impida todo tránsito que pudiera representar la ayuda directa a la fuerza militar de las potencias centrales.

Opinó que la extensión del bloqueo a cosas cuya prohibición de tránsito ha de herir al comercio y la industria enemigos no es justificable desde el punto de vista neutral. Dijo que la base fundamental del acuerdo con Alemania es la de que cada uno de aquello que no pueda consumir y que no le impidan dar Convenios ya existentes. Agregó que las mercancías de propiedad alemana en Suiza no serán ni confiscadas ni requisadas, admitiéndose la exportación a Alemania de aquellas que no sean material de guerra.

### En el Ateneo Científico, Literario y Artístico

Anoche a las nueve y media y en el hermoso salón de actos de la sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas, tuvo lugar la sesión de apertura de curso, asistiendo a ella el Delegado del Gobierno de Su Majestad don Antonio Jiménez, el señor General segundo Jefe don Agustín Cascajares, el Alcalde don Pelegrín G. de Moncada y buen número de ateneístas.

Después de abierta la sesión por el Presidente de dicho centro el ilustrado teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Victory, el Secretario don Pedro Ripoll dió lectura a una bien escrita Memoria, en la que expuso de manera clara, sencilla, la marcha y desarrollo de la sociedad durante el curso de 1915 a 1916, logrando con su elegante estilo de escritor, compendiar y exponer en un corto trabajo la intensa labor que ha realizado el Ateneo y siendo al final en extremo aplaudido.

Hizo luego uso de la palabra el conferenciante don Lucas Carreras, quien previo saludo a las autoridades, dió lectura a su notable conferencia «Avance de un estudio sobre comercio e industria de Menorca».

El tema que desarrolló el señor Carreras es en extremo interesante e instructivo, demostrándonos con datos, las diferentes variaciones que ha sufrido el comercio y la industria de esta isla, elevándose en su estudio el ilustrado conferenciante, a los tiempos más remotos e historiando nuestra industria, víctima casi siempre de equívocas vocaciones al escoger su medio de vida y desarrollo que, en los momentos más pujantes, venía a demoler el cambio de dominación, restándole impulsos e imprimiendo nueva marcha y orientación al comercio e industria de Menorca.

La notable conferencia leída por don Lucas Carreras fué escuchada con religioso silencio por los concurrentes, que prodigaronle al final de su concluzado trabajo calurosos aplausos.

El Presidente don Antonio Victory dirigió breves palabras al auditorio, en las que dió cuenta de la labor realizada por el Ateneo y de la cooperación prestada para conseguir mejoras para Menorca, muchas de las cuales han llegado a realidades y otras están en vías de serlo en no lejano plazo.

Tuvo el señor Victory frases de cariñoso agradecimiento para cuantos han contribuido al mayor desenvolvimiento del Ateneo y en especial para Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII que personalmente ofreció al señor Victory visitar el Ateneo cuando realice su viaje a esta.

Como buen menorquín, amante de todo lo que sea progreso para nuestra isla, habló el señor Victory de la situación de nuestra agricultura, abogando por su desarrollo y pidiendo protección para la Cámara Agrícola, abandonada a sus propias fuerzas, por cierto bien escasas.

Terminó su discurso el señor Victory dando las gracias a las Autoridades y a cuantos habían contribuido con su presencia a dar mayor brillantez a la sesión de apertura de curso, gracias que todos los buenos menorquines debemos dar a esa entidad que guiada por hombres de férrea voluntad labora sin descanso



y día vendrá en que, perseguido por el rey, lord Warwick deberá refugiarse entre el pueblo. Pensad en lo que os digo y no olvidéis mi profecía cuando las noticias del Noche vengan a levantar a Eduardo de la Marche del seno de sus barraganes!

Robin no dijo más y abandonó la estancia tan aprisa como había entrado.

Montagú no era un hombre preventivo, era simplemente un cortesano y un buen político.

Cuando Robin salió, he aquí lo que a sí mismo se dijo:

— Veinte mil hombres! Son muchos. Pero aún cuando sean sólo diez mil, pueden atemorizar a Eduardo y obligar a desterrar a esa raza de los Woodville y buscar un refugio cerca de Warwick y de Montagú. Y si los belicres iban más lejos? B!h! Q!e son unos indisciplinados ante un hábil capitán? Dejemos que ruja la tormenta, luego dirigiremos el viento. En este momento el hombre debe servirse del hombre.

### CAPITULO IV

#### Sibyll

Mientras Montagú, atormentado por sombríos presentimientos, aguardaba la rebelión que Robin le anunciara; mientras Eduardo se abandonaba alegremente al placer y se divertía con sus cortesanos; en tanto que la reina y su padre lord Rivers, aprovechando la ausencia prolongada de Warwick hacían margas y capirotes del poder, el curso de nuestra relación nos lleva a ir cerca de Sibyll.

Por qué está triste la niña?

No tiene acaso lo que desea?

La pobre niña recordaba como en sueños su alto nacimiento, su infancia dichosa, su juventud pobre y miserable.

En sus sueños de amor, en sus ilusiones de niña, pensaba sin querer en un amante ideal en uno de esos amantes con que han soñado todas las muchachas.

por el bien y progreso de nuestra querida Menorca.

A las muchas felicitaciones que escucharon anoche el conferenciante don Lucas Carreras, el Presidente y Secretario del Ateneo señores Victory y Ripoll, unimos la nuestra, modesta, pero sincera.

### Santorial

Santo de hoy. — San Bruno confesor y Santas Sabina y Fa.

Santo de mañana. — Nuestra Señora del Rosario, Santos Sergio, Marcos papa y Augusto y Santa Justina virgen.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco.

### Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 6 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

### Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 5 OCTUBRE DE 1916

Vientos del E. y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 5 OCTUBRE DE 1916

Presión barométrica. 718.5

Dirección del viento. W.

Fuerza del viento. Ventolina

Estado del cielo. Despejado

Estado del mar. Llana.

### MAHÓN

A bordo del vapor «Mahón» ha regresado de la capital de la provincia nuestro distinguido amigo el Diputado provincial don Juan Victory, que pasó a la vecina Isla para asistir a las sesiones de la Diputación.

Sea bien venido.

Probablemente hoy embarcarán en Palma para Ciudadela los Diputados provinciales señores Simó y Canet que pasaron a Palma con idéntico fin que el señor Victory.

En el vapor «Monte Toro» embarcó ayer para Barcelona don Nonito Amengual después de haber pasado breve temporada en esta.

En el mismo buque embarcó, acompañado de su distinguida señora, madre y hermana el notario don Ramón Ballester.

Lleven feliz viaje.

Con gran solemnidad y con asistencia de distinguidas personalidades y altas autoridades eclesiásticas, ha sido consagrado el nuevo Obispo de Mallorca Ilmo. señor don Rigoberto Doménech en la Catedral de Valencia.

El señor Doménech ha recibido más de 50 valiosos regalos.

En el vapor «Mahón» ha llegado el concejal de nuestro Ayuntamiento y ex Alcalde don Juan de Vidal y Olivar.

Las obras que se efectúan en la plaza de la Pescadería siguen con actividad.

Por un crucero de guerra inglés han sido apresados varios alemanes, que viajaban en el vapor «Cataluña» de la Transatlántica de Barcelona, con rumbo a Fernando Poo.

El vapor «Monte Toro» salió ayer tarde con considerable retraso debido al exceso de carga y a que llegó con retraso el correo del interior.

Según nota facilitada en Hacienda, la recaudación del Tesoro durante el mes de septiembre excede 3 638 450 pesetas a la efectuada en igual fecha del año anterior.

Esta tarde a las cinco es esperado en nuestro puerto el vapor «Menorquin» que regresa de Avilés con cargamento de carbón para la flota de «La Marítima».

El vapor «Isla de Menorca» debe llegar hoy a Barcelona procedente también de Avilés y con igual cargamento.

El Gobierno francés ha comunicado al alemán que los prisioneros germanos que se hallaban en Marruecos han sido trasladados a Francia.

En vista de ello el Gobierno alemán ha ordenado que regresen a los campamentos de Alemania los diez mil franceses que habían sido transportados al territorio de Rusia.

El vapor «Mahón» ha sido portador de buen número de cestos de tomates futo que ya empezaba a escasear en nuestro mercado.

La liga neutralista constituida en España, publicará semanalmente una revista titulada «Neutralidad».

El fondoado en nuestro puerto procedente de Palma, el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos ayer noche para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Antonio Morella; Benita Carlos; Juana Benjam; Eduardo Colorado; Bartolomé y Antonio Mercadal; Francisco Casanova; Carmen Taltavull; Juana Catchot; Antonia Huguet; Catalina Pons; Ignacio Fernández; Isabel Llambias; un corrigendo; cinco individuos de tropa; Josefa López y un menor; Joaquín Ferrer; José Cardons; Catalina Garriga; Anita Seguí; Francisca Bisbal; Josefa Granel; Ramón Ballester y señora; Jerónimo Andreu; Concha Casañe; Juana Hernández y tres niños y Juan Ferrarons. — Total, 40.

— Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor correo «Mahón».

Señores don Juan Vidal; José Trilla; Juan Ribas; Antonio Criado; Juana Moll e hijo y Juan Mayol. — Total 7.

— MARÍTIMAS

— PASAJEROS

## Noticias de España

Madrid 6 octubre

### Las Cortes

En el Senado

Presidiendo el señor García Prieto se declara abierta la sesión a las cuatro.

Sin que se hagan ruegos se pasa a la orden del día.

Reúnense las secciones y una vez reunidas se reanuda la sesión.

Discúese la distribución de créditos para la habilitación de bases navales y puertos de refugio.

El señor Rahola pide una aclaración a los mencionados créditos.

Contéstale el ministro de Marina señor Miranña satisfaciendo a la petición del señor Rahola que rectifica.

Apruébase la concesión de créditos para habilitación de bases navales y puertos de refugio.

El Presidente del Senado señor García Prieto justifica la ausencia del ministro de Instrucción Pública señor Burell para aplazar la discusión de la autonomía Universitaria.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

El Presidente señor Villanueva declara abierta la sesión a las 3'30.

Hay gran desanimación en la Cámara.

Se lee y aprueba el acta anterior.

El diputado señor Zúñiga pide que se arbitren medios para importar maíz a fin de cubrir el déficit de producción.

Contesta el ministro de Fomento señor Gasset ofreciendo estudiar el problema procurando darle la mejor solución posible.

Habla el señor Domingo y se interesa para que se redacten los proyectos de Hacienda locales en forma que sean beneficiosos para los Ayuntamientos y equitativos.

El señor Andrés hace uso de la palabra y se ocupa de la destitución del Director de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez, cuya destitución atribuye a manejos políticos.

Contéstale el ministro de Instrucción Pública señor Burell, quien rebate los ataques del Conde San Andrés y justifica la destitución del Director de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez.

El señor Andrés explica una interpelación insistiendo en sus censuras por la destitución mencionada.

Rebátele el señor Burell, interviniendo en el debate el señor Moreno y Mendoza dirigiendo fuertes ataques al caciquismo y al señor Andrés.

Este hace algunas interrupciones, rectificando ambos, dándose por terminada la interpelación.

El señor Plaza aboga para que se prohíba la exportación del maíz y anuncia una interpelación sobre el problema de transportes.

Habla el señor Pedregal pidiendo al Gobierno que se gestione con los navieros una rebaja en los fletes del transporte del maíz que actualmente escasea de manera alarmante en Asturias, habiendo sufrido enorme alza su precio.

Contéstale el ministro de Fomento señor Gasset ofreciendo la cooperación para procurar sea rebajado el flete del transporte de maíz y se puedan surtir las regiones que de él están necesitadas.

Se pasa a la orden del día, dis-

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

cutiéndose la reforma del impuesto de inquilinato.

Hace uso de la palabra el señor Solana, quien presenta una enmienda, en la que no exceptuase del impuesto a las capillas evangélicas.

Contéstale el señor Cantos interviniendo en el debate el señor Sánchez Guerra diciendo que los conservadores se muestran conformes con la enmienda y que estiman peligroso que quiera equipararse la religión católica con las otras religiones.

Rebátele el señor Barcia combatiendo la enmienda. Rectifican.

El señor Cambó hace uso de la palabra y considera la enmienda como un error gravísimo y aconseja que sea retirada para evitar la votación que será enojosa.

El señor Lacierva interviene abogando para que se retire el dictamen para modificarlo.

Habla el señor Maura considerando peligrosas las redundancias del artículo, el cual deberá modificarse, pues de lo contrario votará la enmienda.

El señor Llorente pide que se vote el artículo sin que sufra alteración alguna.

Habla el señor Senante y explica el alcance de la enmienda.

Contesta el señor Rodés censurando la enmienda y planteando la cuestión religiosa.

Levántase el ministro de Hacienda señor Alba quien conduce de los giros que va tomando el debate y justifica que exceptuase a los templos del pago del tributo que está creado sobre las viviendas.

Rectifican varios señores y el señor Ampuero dice que estima que el dictamen lastima los sentimientos católicos.

El señor Guizarro exprésase en igual forma promoviéndose algunos incidentes.

Deséchase la enmienda por 120 votos contra 54. Prorrógase por dos horas la sesión y se desechan nuevas enmiendas.

Explican brevemente su voto los señores Maura, Dato, Senante y Lacierva.

Apruébase el proyecto de impuesto de inquilinato por 103 votos contra cuatro.

El señor Lacierva aconseja que se someta el proyecto a una revisión a lo que accede el señor Alba.

Intervienen los diputados señores Musitu y Corona, aprobándose hasta el artículo sexto.

Y se levanta la sesión.

Negando una noticia

El Gobierno ha negado la noticia circulada de que nuestro Embajador en Berlín trasladase a Londres con una misión relacionada con la paz europea.

## Del Extranjero

Madrid 6 octubre.

Parte francés de la tarde

El parte oficial radiotelegráfico de la torre Eiffel facilitado a las tres de la tarde por el Estado Mayor francés dice:

Durante toda la noche ha habido tranquilidad en todo el frente.

En el avance de nuestras tropas verificado ayer en la región de Morval, además de hacer un buen número de prisioneros, capturamos a los alemanes nueve cañones, veinte ametralladoras y un cañón automático.

Nuestros aviadores bombardearon ayer el campo de aviación de Coma y los establecimientos militares del puerto Zebrugge.

En el Oriente la batalla continúa favorable para los aliados en todo el frente.

Nuestras vanguardias han empezado a atravesar la región de Czerna.

También progresamos notablemente en ambas vertientes del monte Baba habiendo llegado hasta el sur de B f Pali.

Parte francés de la noche

El parte facilitado a las once de la noche por el Estado Mayor francés es como sigue:

En el Somme, por medio de luchas con granadas de mano, los ingleses han conseguido varias ventajas, progresando en Courcellette y Rancourt.

Nuestros soldados han rechazado varios ataques enemigos al norte de Le Mesnil.

En la región de Morval, después de varios ataques y retrocesos del enemigo, hemos conquistado una trinchera.

La situación de ambos ejércitos en el Oriente es la misma de ayer, no habiéndose realizado operaciones de importancia.

Parte alemán

Desde Nauen transmiten el parte oficial facilitado a las doce de la noche por el cuartel general alemán que dice:

La lucha en el Somme carece de importancia.

Los franceses han atacado, después de una breve preparación por la artillería, en la línea Combles Rancourt, sin obtener ventaja alguna.

En Courcellette han fracasado también algunos ataques de los ingleses.

Cerca del fuerte de Thiaumont y al noroeste de Souville hemos rechazado fuertes ataques del enemigo.

Al sur de Bouchavesnes, en un fuerte ataque de nuestros soldados, desalojamos al enemigo de varias posiciones, habiendo resultado inútiles los contraataques llevados a cabo por los francoingleses para recuperarlas.

En la región de Morval los franceses apoderáronse por sorpresa de una de nuestras trincheras, cogiendo cinco prisioneros, pero inmediatamente nuestros soldados contraatacaron, recuperando la posición y arrebatando al enemigo los prisioneros que nos acababa de hacer y cogiéndoles varios soldados prisioneros.

Los tenientes Buddecke y Hoendorf han sostenido una lucha aérea con cinco aparatos enemigos derribando a tres aeroplanos enemigos y regresando indemnes a nuestro campo.

Frente oriental. — Al oeste de Luik han fracasado débiles ataques rusos.

El enemigo atacó con grandes masas al norte de Zorovo, renovando cinco veces sus ataques que fueron todos rechazados por nuestros valientes soldados.

Cerca de Manajow el enemigo ha logrado, después de sufrir grandes pérdidas, poner el pie en nuestras líneas.

En el frente del Stochod una compañía de la legión polaca emprendió un avance con ventajas para nosotros.

En los Cárpatos hemos rechazado continuos ataques rusos en Babaludowa y al norte de Dorna Vatra.

Al este del Cimbraslava hemos recuperado gran parte del terreno perdido en días anteriores.

Al norte Ktrlibaba desarrolláanse violentos combates.

Los rumanos han sufrido un fuerte descalabro en el paso del Vulcano.

Parte austriaco

El parte facilitado por el generalísimo de las tropas austriacas que comunican desde Viena, dice:

La lucha es violenta al suroeste de Lupcina y en la región de Ludowa.

En el sector de Orsova nuestras tropas conquistaron algunas alturas.

En el frente del ferrocarril de Brody Lens Verg los rusos han sufrido un fuerte fracaso, habiéndoles cogido 200 prisioneros.

En el frente de los Dolomitos ha fracasado un ataque nocturno del enemigo contra nuestras posiciones en la pendiente del monte Rich.

MENCHETA.

### Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 encimiento 1.º octubre de 1916.

### Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

### Encargada de las aparadoras

Se necesita una en la fábrica de calado de los señores Carreras y Olives de esta ciudad, calle de San Luis Gonzaga números 2 y 4.

En dicha fábrica darán informes y condiciones para el desempeño del cargo.

### SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisárnico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2'50 franco. Depósito:

Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

### Estadísticas

MATADERO

Reas cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 30 septiembre

1 buey, 288 kilos, Son Saura (Ciudadela).

1 vaca, 189, Refelet se Custeta (San Luis).

1 idem, 221.500, noria de Miguel Oñá.

1 idem, 181, Bernardo Pons de Biniperrell.

1 ternera, 165, estancia de Juan d'en Bertumeu.

2 carneros, 16.500, Binietap de don José Mercadal.

1 idem, 14.500, vergel del señor Fabregas.

1 idem, 28.500, Turnelti del señor de Vigo.

6 idem, 91.500, l'amu de s'Erenji (Mercada).

2 cabras, 25, Bartax (idem).

6 idem, 58, Sant Bertumeu.

6 cerdos, 264.

Día 1.º octubre

1 vaca, 146 kilos, Francisco Vidal (Mercada).

1 ternero, 99, noria del señor Laidico.

1 ternera, 122, estancia Binieroga.

4 carneros, 41, Biniserret (Mercada).

3 idem, 23, José Pons (Ferrerías).

2 cabras, 33, Berbatx (Mercada).

1 idem, 6.500, Sant Bertumeu.

2 cerdos, 107.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas', listing rates for different line widths and insertion counts.

Table with columns for 'Hasta 14 centímetros', 'Del ancho de tres columnas', 'Un cuarto de página', 'Media página', and 'Página entera', listing rates for different widths and page types.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ades columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un cincuenta por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelmas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Banco de Mahón

Por medio del presente anuncio se recuerda a los acreedores de este Banco que todavía no se han presentado al cobro del sexto dividendo...

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing various books and their prices, including 'BARRANCO (Juan)', 'BEDOYA (M. A.)', 'CHIRALDO (Alberto)', etc.

Table listing names and addresses, including VALERIA (Pedro), VENTURA DE LA VEGA, VILLAESPEÑA (Francisco), etc.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de B. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos...

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros...

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with columns for 'PRECIOS DE VENTA' and 'El Kilog. Ptas.', listing prices for various types of silver and gold.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André & Fils de Paris

Table with columns for 'PRECIOS DE VENTA' and 'El Kilog. Ptas.', listing prices for various types of gold and silver.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes...

Precio: 1.50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso...

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón